

# 準

準信金牌的是真<sup>1</sup> 奸徒<sup>2</sup>假旨害忠臣<sup>3</sup>  
若非識認分真假 毒手張弓<sup>4</sup>屈殺人

## 【語譯】

古時皇帝敕令以「金牌」為準，但它是真是假，不好辨別。幸好李通是內行人，有些奸臣利用假聖旨，偽造金牌陷害忠臣，因此接收金牌時，要辨識清楚，否則文貴遭遇毒手被陷害，猶不知怎麼死的，人心險惡不可不防。

## 【評語】

社會上人心險惡，鬼計多端想陷害於他人者，令人髮指。吾人應處處小心，凡事停、聽、看，審慎評估後才行，否則會吃虧上當。宦官劉瑾，利用假金牌要調回山東大同關守將文貴，且計畫在回程中加以殺害，幸李通能辨出假金牌而免於被害，結局是好的。

## 【籤詩故事】 李通驗識假金牌

大同關上，曾在京城當過金牌官的李通，今年不過三十多歲，長得英俊瀟灑，武藝高強，做事精明，被文貴視為心腹。宦官劉瑾欲加害守將文貴，造假金牌要調他回京城，趁機殺害。李通機智說出：「英宗正統年間，那真的金牌，在路上因故第七面缺了一角，差官即用銀鑲補送回朝廷。正統天子恐再補金，不能取信於天下，故此第七面鑲銀。但金每一寸四方重一十六兩，銀每一寸四方重一十三兩。此牌故減重二兩有餘。今一十三面，盡皆周全，其假可知。自太祖至今百餘年，金色已老，這新的金色燦爛，非假造而何？此不待智者而後知。」文貴醒悟到：「非你明言，吾幾乎被騙了。」李通替文貴辨識真假金牌，識破奸臣詭計，而保主上幸免於難。

## 【參考文獻】 《大明英烈傳》 第五回 李通驗識假金牌

《前明正德與白牡丹》 第五回 焦穆詭施偽聖旨 李通驗識假金牌

## 【參考資料】 臺南市後壁區新嘉里 福安宮籤詩 第四首（新）李通驗識假金牌（新造金牌假作真 幸逢我是識旗人 闍奴任有冲天

1的是：確實是。

2奸徒：指宦官劉瑾。

3忠臣：指山東大同關守將文貴。

4張弓：拉開弓弦。

## 計 逃到居庸未脫身)

### 【四季斷吉凶】

- 春：李通是位金牌官，能辨識出真假金牌。由於李通的機智及見識，使文貴  
（明朝山東大同關守將）免於被奸人陷害。
- 夏：奸官（指宦官劉瑾）利用假聖旨來陷害忠臣。
- 秋：倘若不能辨認出金牌的真假，恐有被奸臣所害之險厄。
- 冬：宦官劉瑾下假金牌想陷害忠良，終被識破，天網恢恢，疏而不漏。  
（脫難而已，結局尚佳）。